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I. LYÙ THUYEÁT

1. Theá naøo laø chuyeån ñoäng cô hoïc? Tính töông ñoái cuûa chuyeån ñoäng vaø ñöùng yeân? Caùc daïng chuyeån ñoäng thöôøng gaëp?

2.  Ñoä lôùn cuûa vaän toác cho bieát gì? Coâng thöùc tính vaän toác? Ñôn vò hôïp phaùp cuûa vaän toác laø gì?

3. Theá naøo laø chuyeån ñoäng ñeàu, chuyeån ñoäng khoâng ñeàu? Coâng thöùc tính vaän toác trung bình cuûa chuyeån ñoäng khoâng ñeàu?

4.Neâu 3 yeáu toá cuûa löïc? Taïi sao noùi löïc laø moät ñaïi löôïng vectô? Caùch bieåu dieãn moät vectô löïc?

5. Theá naøo laø hai löïc caân baèng? Taùc duïng cuûa hai löïc caân baèng leân moät vaät ñang chuyeån ñoäng? VD ; Giaûi thích caùc hieän töôïng coù lieân quan ñeán quaùn tính.

6. Khi naøo coù löïc ma saùt? Cho ví duï veà löïc ma saùt nghæ, laên, tröôït? YÙ nghóa cuûa ma saùt trong ñôøi soáng vaø kyõ thuaät? VD-Giaûi thích caùc hieän töôïng ñôn giaûn coù lieân quan ñeán löïc ma saùt.
7.  Theá naøo laø aùp löïc? Theá naøo laø aùp suaát? Ñôn vò tính aùp suaát? Coâng thöùc tính aùp suaát?

8. Chaát loûng gaây ra aùp suaát theo phöông naøo? Coâng thöùc tính aùp suaát chaát loûng? M¸y thñy lùc?
- Nguyeân taéc bình thoâng nhau- M¸y thñy lùc?

9. Söï toàn taïi cuûa aùp suaát khí quyeån? Ñoä lôùn cuûa aùp suaát khí quyeån? Ñôn vò ño aùp suaát khí quyeån thöôøng duøng laø gì? Noùi aùp suaát khí quyeån laø 760mmHg coù nghóa laø gì?
10.Taùc duïng cuûa chaát loûng leân vaät nhuùng chìm trong noù? Coâng thöùc tính ñoä lôùn cuûa löïc ñaåy Acsimeùt? Khi naøo vaät noåi, khi naøo vaät chìm? Ñoä lôùn cuûa löïc ñaåy Acsimeùt khi vaät noåi treân maët thoaùng cuûa chaát loûng?

11.Ñieàu kieän ñeå coù coâng cô hoïc? Coâng thöùc tính coâng? Ñôn vò cuûa coâng?

12. Caùc coâng thöùc caàn nhôù.

	STT
	Coâng thöùc
	Chuù thích caùc ñaïi löôïng

	1
	P = 10m
	P: troïng löôïng ( N )

m: khoái löôïng ( kg )

	2
	D = 
[image: image1.wmf]V
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	D: khoái löôïng rieâng ( kg/m3 )

m: khoái löôïng ( kg )

V: theå tích ( m3 )

	3
	d = 
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	d: troïng löôïng rieâng ( N/m3 )

P: troïng löôïng ( N )

V: theå tích ( m3 )

	4
	d = 10D
	d: troïng löôïng rieâng ( N/m3 )

D: khoái löôïng rieâng ( kg/m3 )

	5
	v = 
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	v: vaän toác ( m/s )

s: quaõng ñöôøng ( m )

t: thôøi gian ( s )

	6
	p = 
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	p: aùp suaát ( N/m2 )
F: aùp löïc ( N )

S: dieän tích bò eùp ( m2 )

	7
	p = d.h
	p: aùp suaát ôû ñaùy cuûa coät chaát loûng ( N/m2 )

d: troïng löôïng rieâng cuûa chaát loûng ( N/m3 )

h: chieàu cao cuûa coät chaát loûng ( m )

	8
	FA = d.V
	FA: löïc ñaåy Acsimeùt ( N )
d: troïng löôïng rieâng cuûa chaát loûng ( N/m3 )

V: theå tích cuûa phaàn chaát loûng bò vaät chieám choã ( m3 )

	9
	A = F.s
	A: coâng cuûa löïc F ( J )
F: löïc taùc duïng vaøo vaät ( N )

s: quaõng ñöôøng vaät dòch chuyeån ( m )


II. BAØI TAÄP.
Laøm laïi caùc baøi taäp: 3.6 ; 3.7 ; 5.5 ; 6.4 ; 6.5 ; 7.5 ; 7.6 ; 8.4 ; 8.6 ; 12.6 ; 12.7 ; 13.3 ; 13.5 /SBT.

Baøi 1: Moät ngöôøi ñi xe ñaïp xuoáng moät caùi doác daøi 100m heát 25s. Xuoáng heát doác, xe laên tieáp ñoaïn ñöôøng daøi 50m trong 20s roài döøng haún. Tính vaän toác trung bình cuûa xe treân moãi ñoaïn ñöôøng vaø treân caû quaõng ñöoøng.
Baøi 2: Hai ngöôøi ñi xe ñaïp. Ngöôøi thöù nhaát ñi quaõng ñöôøng 300m heát 1 phuùt. Ngöôøi thöù hai ñi quaõng ñöôøng 7,5km heát 0,5h.


a) Ngöôøi naøo ñi nhanh hôn.


b) Neáu hai ngöôøi cuøng khôûi haønh moät luùc vaø ñi cuøng chieàu thì sau 20 phuùt hai ngöôøi caùch nhau bao nhieâu km?

Baøi 3: Hai thaønh phoá A vaø B caùch nhau 300km. Cuøng moät luùc, oâtoâ xuaát phaùt töø A vôùi vaän toác 55km/h, xe maùy xuaát phaùt töø B vôùi vaän toác 45km/h ngöôïc chieàu vôùi oâtoâ. Hoûi :


a) Sau bao laâu hai xe gaëp nhau?


b) Nôi gaëp nhau caùch A bao nhieâu km?

Baøi 4: Moät ngöôøi ñi xe ñaïp ñi nöûa quaõng ñöôøng ñaàu vôùi vaän toác v1 = 12km/h, nöûa quaõng ñöôøng coøn laïi ñi vôùi vaän toác v2 = 6km/h. Tính vaän toác trung bình cuûa xe treân caû quaõng ñöôøng?
Baøi 5: Bieåu dieãn caùc vectô löïc sau ñaây: ( Tæ xích tuyø choïn )


a) Troïng löïc taùc duïng leân moät vaät coù khoái löôïng 5kg.


b) Löïc keùo moät vaät laø 2000N theo phöông naèm ngang, chieàu töø traùi sang phaûi.

Baøi 6: Một ô tô tải 4 bánh có khối  lượng 15 tấn. Biết diện tích của 1 bánh xe ô tô là 12dm2 . Một máy kéo có trọng lượng 20000N. Biết diện tích tiếp xúc của máy kéo với mặt đường là 2,4m2  .Tính áp suất của ô tô và của máy kéo tác dụng lên mặt đường?  
Baøi 7: Moät vieân bi baèng saét bò roãng ôû giöõa. Khi nhuùng vaøo nöôùc noù nheï hôn khi ñeå ngoaøi khoâng khí 0,15N. Tìm troïng löôïng cuûa vieân bi ñoù khi noù ôû ngoaøi khoâng khí. Cho bieát dnöôùc  = 10 000N/m3 ; dsaét = 78 000N/m3 ; theå tích cuûa phaàn roãng cuûa vieân bi laø 5cm3.
Baøi 8: Moät ñaàu taøu hoaû keùo toa taøu chuyeån ñoäng ñeàu vôùi löïc keùo laø 5 000N. Trong 5 phuùt ñaõ thöïc hieân ñöôïc moät coâng laø 1 200kJ. Tính vaän toác cuûa ñoaøn taøu.

D¹ng 2: Bµi tËp tr¾c nghiÖm

Câaâu 1: Moät vaät naëng ñaët treân maët saøn naèm ngang. Chæ ra nhaän xeùt ñuùng trong caùc nhaän xeùt sau:A. Aùp suaát phuï thuoäc vaøo troïng löôïng cuûa vaät.
 B. Aùp suaát phuï thuoäc vaøo theå tích cuûa vaät.
C. Aùp suaát khoâng phuï thuoäc vaøo chaát lieäu laøm vaät.
D. Aùp suaát phuï thuoäc vaøo ñoä nhaùm cuûa beà maët tieáp xuùc.
Câaâu 2: Vaät raén taùc duïng aùp suaát theo phöông naøo?

A. Chæ taùc duïng aùp suaát theo phöông thaúng ñöùng, höôùng xuoáng.
B. Theo phöông naèm ngang.
C. Theo phöông thaúng ñöùng.
D. Theo moïi phöông.
Câaâu 3: Moät ngöôøi ñi boä vôùi vaän toác 4,4km/h, khoaûng caùch töø nhaø ñeán nôi laøm vieäc laø bao nhieâu km, bieát thôøi gian caàn ñeå ngöôøi ñoù ñi töø nhaø ñeán nôi laøm vieäc laø 15 phuùt?

A. 4,4km     B. 1,1km      C. 15km                 D. Moät keát quaû khaùc.
Câaâu 4: Trong caùc caâu sau, caâu naøo ñuùng?

A. Ma saùt luoân coù ích.
B. Ma saùt luoân coù haïi.
C. Ma saùt hoaøn toaøn khoâng caàn thieát.
D. Ma saùt coù theå coù ích hoaëc coù haïi.
Caââu 5: Ñôn vò aùp suaát laø:

A. N/m
B. N/m2
C. N
D. Pa
Câaâu 6: Moät haønh khaùch ngoài treân xe oâtoâ ñang chaïy, xe ñoät ngoät reõ traùi, haønh khaùch seõ ôû traïng thaùi naøo?

A. Khoâng theå phaùn ñoaùn ñöôïc.
B. Nghieâng ngöôøi sang phaûi.
C. Nghieâng ngöôøi sang traùi.
D. Ngoài yeân
Câaâu 7: Trong caùc caâu sau, caâu naøo ñuùng, caâu naøo sai?

A. Ñôn vò ño aùp suaát khí quyeån thöôøng duøng laø mmHg.


Ñ
S

B. Aùp löïc coù phöông baát kì.







Ñ
S
C. Chaát loûng gaây ra aùp suaát theo moïi phöông leân ñaùy bình, thaønh bình vaø caùc vaät ôû trong loøng noù.  Ñ      S
D. Aùp suaát chaát loûng phuï thuoäc vaøo chieàu cao coät chaát loûng maø khoâng phuï thuoäc vaøo loaïi chaát loûng. Ñ   S
E. Caøng leân cao aùp suaát khí quyeån caøng taêng.




Ñ
S
F. Coâng thöùc tính aùp suaát chaát loûng laø p = d.h.




Ñ
S
Câaâu 8: Beù Lan naëng 10 kg, dieän tích tieáp xuùc vôùi maët saøn cuûa moät baøn chaân laø 0,005m2, aùp suaát maø Lan taùc duïng leân saøn laø:

A. p = 500N/m2
B. p = 10 000N/m2
C. p = 5000N/m2
D. p = 1000N/m2
Câaâu 9: Trong caùc tröôøng hôïp döôùi ñaây, tröôøng hôïp naøo aùp löïc cuûa ngöôøi leân maët saøn laø lôùn nhaát?

A. Ngöôøi ñöùng co moät chaân.                                     B. Ngöôøi ñöùng caû hai chaân.
C. Ngöôøi ñöùng caû hai chaân  nhöng cuùi gaäp ngöôøi xuoáng.
D. Ngöôøi ñöùng caû hai chaân nhöng tay caàm quaû taï.
Câaâu 10: Moät oâtoâ khôûi haønh töø Haø Noäi luùc 8 giôø, ñeán laïng sôn luùc 11 giôø. Vaän toác trung bình cuûa oâtoâ ñoù laø bao nhieâu? Bieát quaõng ñöôøng Haø Noäi – Laïng Sôn daøi 150 000m.

A. v = 150km/h
B. v = 5km/h
C. v = 50km/h
D. v = 50m/h
Câaâu 11: Vaät ñöôïc choïn laøm moác phaûi laø moät vaät coù ñaëc ñieåm gì?

A. Laø Traùi Ñaát vaø nhöõng vaät gaén lieàn vôùi Traùi Ñaát.
B. Chuyeån ñoäng so vôùi vaät khaûo saùt.
C. Gaén lieàn vôùi Traùi Ñaát.
D. Ñöùng yeân so vôùi vaät khaûo saùt.
Câaâu 12: Aùp suaát coù giaù trò baèng:

A. aùp löïc treân moät ñôn vò dieän tích bò eùp.
B. aùp löïc treân moät ñôn vò ñoä daøi.
C. aùp löïc treân moät ñôn vò theå tích.
D. aùp löïc treân moät ñôn vò khoái löôïng.
Câaâu 13: Lan ñi xe ñaïp töø nhaø ñeán tröôøng vôùi vaän toác 18km/h, Phöông ñi vôùi vaän toác 5m/s. Hoûi ai ñi nhanh hôn?

A. Phöông ñi nhanh hôn vì 5m/s >18km/h.
B. Hai baïn ñi baèng nhau vì 18km/h = 5m/s.
C. Lan ñi nhanh hôn vì 18km/h > 5m/s.
D. Khoâng so saùnh ñöôïc.
Câaâu 14: Löïc ma saùt tröôït khoâng coù tính chaát naøo sau ñaây?

A. Xuaát hieän ôû maët tieáp xuùc cuûa hai vaät ñang tröôït leân nhau.
B. Coù theå coù haïi vaø coù theå coù ích.
C. Coù ñoä lôùn tuøy thuoäc vaøo vaät chuyeån ñoäng ñeàu hay khoâng ñeàu.
D. Caûn laïi chuyeån ñoäng cuûa vaät.
Câaâu 15: Moät vaät coù khoái löôïng m1 = 0,5kg; vaät thöù hai coù khoái löôïng m2 = 1kg. Haõy so saùnh aùp suaát p1 vaø p2 cuûa hai vaät treân maët saøn naèm ngang?

A. Khoâng ñuû ñieàu kieän ñeå so saùnh.   B. 2p1 = p2     C. p1 = 2p2
D. p1 = p2
Câaâu 16: Vaät ôû traïng thaùi naøo neáu chòu taùc duïng cuûa hai löïc caân baèng?

A. Ñöùng yeân.  B. Chuyeån ñoäng thaúng ñeàu
C. Chuyeån ñoäng .           D. Caû A vaø B; C ñeàu sai
Câaâu 17: Chæ ra keát luaän sai trong caùc keát luaän sau:

A. Löïc ma saùt xuaát hieän giöõa tay vaø caùn dao laø coù ích.
B. Löïc ma saùt xuaát hieän ôû nôi tieáp xuùc giöõa ñinh vaø töôøng laø coù ích.
C. Löïc ma saùt xuaát hieän ôû giöõa maù phanh xe ñaïp vaø vaønh baùnh xe khi phanh laø coù haïi.
D. Löïc ma saùt xuaát hieän ôû nôi tieáp xuùc giöõa que dieâm vaø voû bao dieâm laø coù ích.
Câaâu 18: Hoa xuaát phaùt töø nhaø luùc 8 giôø baèng xe ñaïp, giaû söû Hoa ñaïp xe ñeàu vôùi vaän toác 250m/phuùt. Hoûi luùc maáy giôø thì Hoa ñeán cöûa haøng saùch caùch nhaø 3km?

A. 8,12 giôø.

B. 8 giôø 12 phuùt.

C. 75 phuùt.

D. 12 phuùt.
Caâu 20: Taïi sao khi laën ngöôøi thôï laën phaûi maëc boä aùo laën?
A. Vì khi laën saâu, nhieät ñoä raát thaáp.                      B. Vì khi laën saâu, aùp suaát raát lôùn.

C. Vì khi laën saâu, löïc caûn raát lôùn.
D. Vì khi laën saâu, aùo laën giuùp cô theå deã daøng chuyeån ñoäng trong nöôùc.

Caâu 21: Huùt bôùt khoâng khí trong moät voû hoäp ñöïng söõa baèng giaáy, ta thaáy voû hoäp bò beïp theo nhieàu phía. Caâu giaûi thích naøo sau ñaây laø ñuùng nhaát?

A. Vì khoâng khí beân trong hoäp söõa bò co laïi.
B. Vì aùp suaát khoâng khí beân trong hoäp söõa nhoû hôn aùp suaát ôû beân ngoaøi.

C. Vì hoäp söõa chòu taùc duïng cuûa aùp suaát khí quyeån.                D. Vì hoäp söõa raát nheï.

Caâu 21: Taïi sao naép aám pha traø thöôøng coù moät loã hôû nhoû? 

A. Do loãi cuûa nhaø saûn xuaát.                        B. Ñeå nöôùc traø trong aám coù theå bay hôi.

C. Ñeå lôïi duïng aùp suaát khí quyeån.             D. Moät lí do khaùc.

Caâu 22: Treo moät vaät naëng vaøo löïc keá ôû ngoaøi khoâng khí, löïc keá chæ giaù trò P1. Nhuùng vaät naëng trong nöôùc, löïc keá chæ giaù trò P2. Keát quaû naøo sau ñaây laø ñuùng?
A. P1 = P2                               B. P1 > P2                    C. P1 < P2                               D. P1 ≥ P2
Caâu 23: Goïi dv laø troïng löôïng rieâng cuûa chaát laøm vaät, dl laø troïng löôïng rieâng cuûa chaát loûng. Ñieàu naøo sau ñaây laø  ñuùng?

A. Vaät seõ chìm xuoáng khi : dv > dl                                    B. Vaät seõ chìm xuoáng moät nöûa khi : dv < dl

C. Vaät seõ lô löûng trong chaát loûng khi : dv = dl        D. Vaät seõ noåi treân maët chaát loûng khi : dv < dl
Caâu 24: Trong nhöõng tröôøng hôïp döôùi ñaây, tröôøng hôïp naøo khoâng coù coâng cô hoïc?

A. Ngöôøi thôï moû ñang ñaåy xe gooøng chuyeån ñoäng.

B. Moät hoøn bi ñang chuyeån ñoäng thaúng ñeàu treân maët saøn naèm ngang coi nhö tuyeät ñoái nhaün.

C. Ngöôøi löïc só ñang naâng quaû taï töø thaáp leân cao.    D. Maùy xuùc ñaát ñang laøm vieäc.

Caâu 25: Duøng moät roøng roïc ñoäng ñeå ñöa moät vaät coù troïng löôïng 600N leân ñoä cao 12m. Löïc keùo vaät leân coù ñoä lôùn laø: A. 600N       B. 300N        C. 7200N                 D. 50N
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